

LAS PROVINCIAS.

DIARIO DE VALENCIA.

AÑO XXVI.

Lunes 12 de Octubre de 1891.

Precio de suscripción. En Valencia, mes, 10 rs.; trimestre, 28; semestre, 54; año, 102.—Fuera de Valencia, en la Península: trimestre, 86 rs.; semestre, 170; año, 336.—En Ultramar: Francia, Italia, Inglaterra, Alemania y demás países de la Unión Postal, trimestre, 56.
Número suelto, 10 céntimos.

NUM. 9,161.

Puntos de suscripción. En Valencia: En la Administración del periódico, calle del Mar, núm. 48.—En los Centros administrativos de Alcira, Albufera, Alcoy, Alcañal, Buñol, Castellón, Denia, Gandia, Játiva, Liria, Onteniente, Requena, Sagunto, Segorbe, Sueca, Villareal y Vinaroz.—En las principales librerías de España y el extranjero.



El funeral de aniversario que como cumplimiento de primer año se celebrará mañana 15 de los corrientes en el real y patriarcal colegio de Corpus Christi a las nueve y media horas de la misma, será en sufragio del alma de

DON FERNANDO MIÑANA Y CARRILLO,

que falleció el 15 de octubre de 1890.

Su hermano D. Rafael y sobrinos doña Rosario y D. J. Antonio Estopiñá y Miñana suplican a los demás pacientes y amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a dicho acto religioso, de lo que recibirán especial favor.

VALENCIA

Un verdadero domingo de verano, espléndido y caluroso, fue el día de ayer. La gente lo aprovechó para tomar el aire. Como decimos en otro lugar, fueron muchos devotos a la romería de Alcira. Sin este motivo, salieron también al campo muchos otros centenares de ciudadanos. Los trenes de las líneas de Liria y de Bétera iban y venían ayer tarde atestados de viajeros.

A las primeras horas de la noche acudió numerosa concurrencia a la plaza del Mercado, donde la música de Tetuán solemnizaba las vísperas de la Virgen del Pilar.

Ayer regresó de su breve viaje de verano el alcalde de Valencia Sr. Martínez y Gil. Hoy mismo tomará posesión de la alcaldía.

La comisión provincial celebrará sesión pública los días 13 y 14.

La comisión municipal de Instrucción pública ha acordado trasladar la escuela de la calle del Fuero de los Sastres a otro sitio; nombrar una pensión, compuesta por los Sres. Ribera y Sisternas, para que informe acerca de las condiciones del terreno del Aguila, para escuela pública, y si aquellas fuesen desfavorables, proponer al ayuntamiento su demolición, pero a condición de levantar en dicho sitio un edificio para escuelas; acceder a lo solicitado por varios vecinos de la partida de la "Closa", inmediata al Cementerio, para la instalación de una escuela nocturna de adultos, encargando su dirección al maestro de dicho punto, D. Tomás Domingo, con la subvención de 250 pesetas.

La comisión de Personal del ayuntamiento ha acordado proponer a la corporación nombre auxiliar de la clase de primeros a D. Esteban Giner. Resulta una vacante de auxiliar segundo, que se propondrá por oposición libre.

La junta de Obras del puerto ha acordado invitar al pago de sus descubierto, sin recargo y en el improrrogable plazo de tres días, a los dueños de muros por el arbitrio local del puerto procedentes de liquidaciones efectuadas durante la primera quincena de setiembre.

El señor ingeniero-director de la fábrica de Gas y Electricidad de Campo, accediendo galantemente a lo solicitado por la junta directiva del Ateneo-Casino Obrero, ha concedido gratuitamente a dicho centro la instalación y aparatos de gas necesarios para las escuelas que sostiene aquella Sociedad.

En la casa núm. 4 del camino de Monte-Olivete, donde habita el músico militar Pedro Peiró, penetraron ladrones anteanoche, y se llevaron una guerrera de uniforme y una manta.

Al retirarse anteanoche a su casa D. Vicente Sánchez Soler, que habita en el núm. 6 de la calle de Salinas, encontró en la escalera a un sujeto apodado *Matalafer*, el cual, armado de un cuchillo, se dio a la fuga.

Cuando el Sr. Sánchez llegó a su cuarto vió la puerta abierta y que se habían robado varias alhajas y ropas. Del hecho se dió cuenta al juzgado.

Uno de los coches del tranvía que prestó el servicio de viajeros que asistieron a la función que el sábado por la noche se celebró en el teatro de la Marina del Cabañal, atropelló a la una y media de la madrugada, en la esquina de la calle de Chapá y Mayor, del Graó, a un hombre llamado José Montañés, de 43 años, natural de Játiva, y vecino del Graó.

El hecho ocurrió al salir de una barbería que existe en dicha calle Mayor, destrozándole las piernas izquierda. Fue recogido por los agentes de la autoridad, que lo llevaron a la casa del ayuntamiento, donde se le practicó la primera curación, siendo luego trasladado al Hospital, donde se le amputó la pierna.

Antoche, a las once, rieron en el tercer piso de la casa núm. 43 de la calle de Jurados el inquilino Antonio Pérez y el requilado Andrés Serbut, que cogiendo aquel una faja y agrediendo a los otros, que procuró defenderse y dar voces de socorro, a las cuales acudió la policía, consiguiendo una herida en la mano, entre los dedos índice y anular, que le fué curada en la casa de Socorro. El agresor fué detenido y conducido a la cárcel.

En la estación del ferrocarril de Liria, viéndose manobrando un tren, el furgón de cola que llevaba a la cabeza, arrolló a un anciano llamado *el tío*, destrozándole las piernas. El infeliz dejó de existir algunos minutos después.

Fue víctima de su imprudencia, pues estaba en la cadena en el paso a nivel, para impedir el paso, y esto no obstante, se empeñó en pasar, apreciando el peligro, en el cual pereció.

La Guardia civil de Corbera ha detenido a un sujeto de Favareta, por envenenamiento de la caña de la acequia del "Señor". Se le ocupó merca de torvisco.

La Guardia civil de Ayora ha dado cuenta de un incendio en la Enca "La Matea", propiedad de D. Santiago Julve. Destruyó sobre 100 pimientos.

Ayer se celebró en Collera la subasta de las pajas para las próximas tiradas de las marjales. Los principales replazas alcanzaron tipos muy altos. La primera se remató por mil reales. Los otros de las primeras fueron adquiridos por cañeros de Valencia.

Según nos dicen en Collera, el Dr. Escuder proyecta construir junto al mar un Manicomio. Este proyecto ha sido muy bien acogido por el ayuntamiento, quien se muestra dispuesto a facilitar la realización de un establecimiento de este género. El Manicomio, único de su clase en España, se proyecta a la falda del monte, extendiéndose hasta el mar.

Ha sido nombrado archivero de protocolos del

partido de Nules, el notario de dicho punto D. José Lucía Mezquita.

APERTURA DE CURSO.

CONSERVATORIO DE MÚSICA.

Este centro de enseñanza celebró ayer mañana la solemne apertura del curso de 1891 a 92. Asistió al acto numerosa concurrencia, entre la que se veían gran número de alumnos de ambos sexos.

Presidió esta fiesta el alcalde accidental, señor Llobet, que tenía a sus lados a los diputados provinciales Sres. Angrosola y Clemente Lamuela, y los concejales Sres. Ribera y Vidal. En el estrado tomaron asiento los vocales de la junta del Conservatorio Sres. Píera, Moroder, Vihals y otros, figurando igualmente nutrida representación del claustro de profesores.

Abierta la sesión, el alumno D. Juan Cortés ejecutó al piano la sonata en *do* menor, de Beethoven, a la que siguió la lectura de la memoria por el secretario del Conservatorio, Sr. Hernández Cort.

Abraza los trabajos realizados por este establecimiento durante los cursos de 1889 a 90 y 1890 a 91, consignándose el estado próspero de la institución, los beneficios que ha reportado a la cultura general del país y las gratas esperanzas de mayores desenvolvimientos.

Como prueba de los grandes y positivos beneficios que proporciona a la juventud que cultiva el arte musical, el Sr. Cort consigna que en el curso académico de 1889 a 90 se expidieron matriculas 376, número que se descompone en 247 matriculas de alumnas y 124 de alumnos.

En los exámenes ordinarios de junio obtuvieron la calificación de sobresaliente 83 alumnas y 28 alumnos, la de notable 67 alumnas y 30 alumnos, la de bueno 57 alumnas y 26 alumnos, la de aprobado 22 alumnas y 23 alumnos, y la de suspenso una alumna y un alumno.

En los exámenes extraordinarios de noviembre tomaron parte 87 alumnas y 55 alumnos, obteniendo la calificación de sobresaliente 25 alumnas y 7 alumnos, la de notable 35 alumnas y 10 alumnos, la de bueno 17 alumnas y 18 alumnos, la de aprobado 12 alumnas y 18 alumnos, y la de suspenso 2 alumnos.

El número total de exámenes celebrados en el curso de 1889 a 90, incluyendo los de ingreso, asciende a 576, cifra respetable y que demuestra de una manera tangible la importancia adquirida por esta escuela.

En el pasado curso de 1890 a 91 hanse expedido 297 matriculas, de ellas corresponden 184 a las alumnas y 113 a los alumnos.

En los exámenes ordinarios de junio han obtenido la calificación de sobresaliente 63 alumnas y 32 alumnos, notable 55 alumnas y 18 alumnos, bueno 38 alumnas y 24 alumnos, aprobado 20 alumnas y 10 alumnos, y suspenso 2 alumnas.

Terminada la lectura de la Memoria, que fue aplaudida, la señorita doña Josefa González cantó con buen estilo la cavatina de la ópera *Sone*, de Petrella, y luego la señorita doña Asunción Fons, el aria de las joyas de *Faust*, y la señorita doña Isabel Meseguer la romanza de *Lucrecia Borgia*. Todas estas alumnas aventajadísimas, fueron aplaudidas calorosamente por el auditorio.

Terminó el acto con un breve discurso del alcalde, Sr. Llobet, congratulándose de la misión del Conservatorio y de los brillantes resultados obtenidos desde su feliz creación.

PLAZA DE TOROS.

LA CORRIDA DE AYER.

Comenzó a las tres de la tarde, presidiéndola el teniente alcalde D. Eduardo Codoñer. La concurrencia, menor que la del pasado domingo, no llegaba a media entrada.

Lidáronse seis toros de Nuñez de Prado, de Sevilla, divisa azul celeste y blanca, estoqueados por Fabrilo, Torerito y Lagartijillo.

El primero que soltaron se llamaba *Arceano*, negro entrepelao, y de carnes.

Aguantó seis picas, mató un caballo y fue paoreado por Pajalarga y Santitos.

Fabrilo trocó bien este toro y lo despachó con una media estocada, que dobló al Nuñez. Aplausos y la oreja.

Chafarote, cárdeno y largo de cuerna. Recibió seis pinchazos de los piqueros y le adornaron el morrillo con dos pares y medio, pasando a manos del Torerito. Buena faena. Señaló una estocada en las tablas, que le valió plamo y la oreja.

Carabinero, cárdeno claro.

La lidia de este toro fue incompleta. Los de a caballo le rasgaron el cuero ocho veces, y los peones le engarzaron tres pares de palos.

Correspondía matarle a Lagartijillo. Comenzó a pasar, pero el toro, que era burrieiego, no daba juego.

Protestó el público, y la presidencia ordenó fuera retirado al corral, volviendo a él de muy buen talante el Nuñez.

Seguía *Amarillito*, castaño linceo, cornidelantero.

Pidió el público que pareasen los maestros. Lagartijillo, después de gran preparación, no logró colocar los palos. Siguió Torerito con un buen parateando, y Fabrilo medio caído, repitiendo el segundo con otro medio.

Lagartijillo hizo una faena larga, pesada y con acompañamiento de bronca.

Mas de ocho pinchazos dió sin conseguir la muerte del toro. El público protestó y la presidencia hizo dos veces la señal para que saliesen los cabestros; pero, por fin, logró despachar con la puntilla, retirándose, no sabemos si avergonzado ó enfermo, de la plaza.

Y soltaron el sétimo toro, en sustitución del tercero, retirado al corral. Era un Flores retinto oscuro y cornigacho.

Le pincharon tres veces el cuero y los chicos dejaron tres pares.

En esto llegó la noche. La presidencia ordenó la muerte, pero los matadores no estaban dispuestos a realizar la suerte. En cambio, un aficionado pidió matarlo. Fabrilo conferenció con la presidencia, y después se retiraron las cuadrillas. Quedó solo el toro, y el progreo anunció al público que había terminado la corrida.

El Flores fue al corral con ayuda de los cabestros.

En resumen: la corrida de ayer no pasó de ser una novillada. Solo se distinguió el primer toro. Torerito se portó bien, lo mismo que Fabrilo. Lagartijillo, desgraciado.

PEREGRINACIÓN A LA VIRGEN DE LLUCH

EN ALICIA.

Ayer era el día designado para esta fiesta de los católicos, que se prometían resultara muy brillante, y la verdad es que la realidad ha superado en mucho a las esperanzas concebidas.

Desde las tres de la madrugada no cesaba de acudir gente a la plaza de la Estación, donde había dos secciones de guardias civiles, una de caballería y otra de infantería, para conservar el orden. Afortunadamente, no fue necesaria su intervención.

El tren extraordinario destinado para los romeros salió a las siete de la mañana, pero habían salido ya mas de cuatrocientos y gran número de curiosos en el tren ordinario que sale a las cinco.

Desde Valencia marcharon los romeros de Albalat dels Sorells, Masamagrell, Museros, Alboraya, Tabernas, Meliana, Foyos, Almacera, Benisau, Liria, Paterna, Benaguasil, Benimamet, Burjasot, Beniferri, Ventas y Puebla de Vallbona, una comisión de frailes capuchinos de la Magdalena, y los devotos de esta ciudad, entre quienes figuraban la V. O. T. Franciscana de la Puridad, la Hermandad del Santo Cristo del Calvario y otras corporaciones religiosas. Iba también la música de la Asociación de Católicos.

Se despacharon para este tren cerca de mil billetes. Formaban el tren seis coches de segunda y diez y seis de tercera, con imperial.

Durante el trayecto de Valencia a Alicia se engrasó considerablemente la romería, que era saludada con manifestaciones de júbilo en casi todos los pueblos del tránsito.

En Catarroja había arcos de telas de colores, tocaban campanas al vuelo y sonaban entusiastas vivas.

En Silla aumentó el número de los romeros con los precedentes de Sueca, Cullera y Sollana.

La llegada a Algemisi fue un desbordamiento de entusiasmo. El espacio andén de la estación no podía contener la gente que rebosaba. La presencia de muchos corporaciones de católicos, músicas, banderas, pendones, los calurosos vivas y las fervientes plegarias, formaban un conjunto grandioso y conmovedor.

A la salida del tren, la música de la Asociación de Católicos tocó la Marcha Real, lo cual produjo mayores vitores y aclamaciones.

Desde el día anterior se notaba en Alicia extraordinaria animación. Por todas partes se veían forasteros, no cesando durante la noche de ir y venir por las calles, que por la mañana aparecieron muy limpias, y aseadas las fachadas con vistosas colgaduras e infinitud de banderolas de los colores nacionales, viéndose en ellas doce arcos de follaje y tela pintadas, y el suelo alfombrado con lirio y otras hierbas olorosas. Sobresalían por su adorno, las fachadas de la Casa consistorial, convento de Santa Lucía, Centro protector de la mujer y algunas otras.

A las seis de la mañana presentaba la ciudad del Jucar animadísimo aspecto; los romeros llegaban en grandes grupos en coches y tartanas algunos, muchos en carros, y la mayor parte a pie, todos con su medalla y escapulario, a las órdenes de los respectivos sacerdotes, que hacían frente a las congregaciones y cofradías, las cuales ostentaban guiones, banderas y estandartes.

Puede decirse que todo el vecindario de Alicia salió a ver a los visitantes, dirigiéndose el mayor contingente a la estación del ferrocarril.

La llegada del tren especial fue magnífica: una muchedumbre compuesta de algunos miles de personas, vitoreando cada cual a la Virgen ó santo de su mayor devoción, la música tocando, muchos devotos cantando himnos, otros saludándose con entusiasmo, los imperiales de los coches llenos de banderas y pendones de los colores mas variados, blancos, azules y rojos, bordados la mayor parte de oro, resplandeciendo a la luz del sol, daban gran vistosidad al espectáculo.

En el tren que a las seis y media había salido de Játiva, habían llegado a Alicia centenares de romeros de Manuel, Játiva, Albufera, Valldigna, Tabernas y Jacaró. De Gandia y Denia habían llegado también gran número de peregrinos. El tren, a su llegada a Alicia, se componía de veintidós coches, casi todos con imperial.

Los de Llombay, Catadau y Alfarp salieron anteaer tarde de sus respectivos pueblos, parando en Albufera de Carlet, donde recibieron alojamiento.

Casi todos ellos acudieron a las inmediaciones de la estación para recibir a los que venían de Valencia. El andén estaba todo lleno de romeros. Una sección de la Guardia civil, y cuyo frente estaba el capitán Sr. Arrate, y otra de guardia municipal, a las órdenes del celoso alcalde Sr. Peris, tenían el encargo de guardar el orden, que tampoco allí se turbó en lo mas mínimo.

La comitiva se puso en marcha, penetrando en la ciudad, y entrando primero en la iglesia parroquial de Santa María, y luego en la de Santa Catalina, en cuya plaza esperaban los romeros de Alicia con sus banderas, estandartes, músicas y orquestas.

Puestos todos en marcha, y cruzando de nuevo el Jucar, se dirigieron a la espaciosa plaza de San Agustín, que era insuficiente para la inmensa multitud que allí se reunía.

OSTRAS FRESCAS VIVAS.—DOCENA 90 CÉNTIMOS.

Tienda de Santa Catalina, de Rafael Foz, calle de la Sombrereria, 11.

Abrió la procesión una cruz y las congregaciones valencianas, con la música del Patronato; seguían las de Albalat de Sorells, también con música; Benimutlem, Masalavés, Agres, Alberique, Carlet y Alcudia de Carlet, con músicas; Guadalupe, Ollería (que tuvo brillante y nutridísima representación), Poliñá, Albalat, Rafelcofer, Benifayó, Masanasa, Algemisi (casi el pueblo en masa), con música; Carcagente, y las que antes hemos indicado.

Cerraban este larguísimo cortejo, en el que figuraban mas de doce mil mujeres y dos mil hombres, las asociaciones católicas de Alicia. Iban las de San Juan, con música; Corazón de Jesús y Virgen del Carmen, con un bonito pendón, que ostentaba preciosa corona de flores artificiales; Rebañito de María e Hijas de María, con orquesta; tres diferentes asociaciones de San Francisco, con orquesta; las de Nuestra Señora del Carmen y Virgen de la Asunción, con orquesta; y por último la de San Agustín.

Este ejército de peregrinos llenaba una extensión de mas de cuatro kilómetros, y era de ver el número extraordinario de curiosos (mas de quince mil) que se agolpaban a su paso en las inmediaciones del camino y cuesta de la montaña del Salvador, cuya pintoresca situación veíase realizada por la vida exuberante que la cubría, los vivos armoniosos, los acordes de las músicas, el color gris, tirando a negro, de la muchedumbre que hormigueaba por su falda, los vivos resplandores de los guiones y estandartes, destacándose de la rojiza tierra y del verde oscuro de los pinos que allí vejetan, en el día espléndido de ayer, de limpio horizonte, sir una nube, con sol abrasador y temperatura estival.

Se celebró en el Santuario una misa, cuyos sufragios se aplicaron a los fallecidos por los últimos temporales, oficiando el señor cura de Santa Catalina, de Alicia.

En las laderas de la colina se improvisaron cuatro pulpitos y el balcón de la casa-ermita, para cinco, que eran los predicadores, cuyos nombres publicamos ayer. Sus sermones fueron breves, sentidos y entusiastas, encomiados principalmente a ratificar a los romeros en su fe religiosa.

Después se verificó el desfile con el mayor orden, sin que hubiera que lamentar desorden alguno ni incidente desagradable. Solo hubo uno independiente de la fiesta, motivado por un carnicero de Alicia, llamado Cabrera, que tuvo una reyerta con un guardia municipal, al que agredió, y al defenderse el guardia, hirió levemente al Cabrera con una lesión en la cabeza. Damos cuenta de esta incidente, porque otros colegas lo han detallado, pero insistimos en afirmar que en nada alteró el orden y corrección de la fiesta, que fue, según los alcioreños, la que ha atraído mas gente de todas las que se recuerdan en aquella ciudad, y solo comparable con las célebres del Centenario de San Bernardo.

Como notas salientes, pudimos notar la fina acogida de los vecinos de Alicia a sus huéspedes, y la alegría que se retrataba en todos los semblantes.

El regreso se verificó con la misma expansión y contento que reinó en todo el día. Volvieron los trenes atestados de gente; las músicas tocaban alegres marchas a la salida, despidiéndose de los alcioreños, y estos contestaban con vitores y aclamaciones entusiastas a la Unidad Católica y la Prosperidad de la Iglesia. Estas demostraciones de catolicismo se repitieron a cada separación de grupo. Los que vinieron a Valencia se dispersaron al bajar del tren, en busca de descanso y preparación a su trabajo habitual.

LAS FIESTAS DE GANDIA.

Gandia 11 de octubre de 1891.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Las fiestas de esta ciudad están en el apogeo de su animación. Como era de esperar, los trenes han venido esta mañana atestados de pasajeros, y de todos los pueblos de esta extensa y hermosa llanura llegan continuamente caravanas de campesinos para presenciar las festividades del día.

Ayer di a V. noticias telegráficas de los brillantes festejos de la tarde, así que poco añadiré a V. acerca de ellos.

La procesión presentaba un aspecto brillante y severo a la vez, digno de una población muy culta. Desfiló muy ordenada, y los que a ella concurrían iban con la compostura propia de estos actos religiosos. La entrada en la Colegiata fue muy solemne, contribuyendo a esta solemnidad la hermosa iluminación del templo y la austeridad de su arquitectura ojal, que verdaderamente convida a la oración. Presentaba la Colegiata de Gandia un cuadro que no olvidaremos los que lo presenciáramos.

Por la noche hubo varios espectáculos. En la calle de Villanueva se disparó un soberbio castillo de fuegos artificiales; en la feria, instalada en la plaza del Rey Don Jaime, amenizó la velada la música municipal; y en el teatro Principal, lindo coliseo muy bien distribuido y decorado, se puso en escena, por la compañía lírica de Juan Aparicio, el melodrama *El anillo de hierro*. Todas estas diversiones se vieron muy concurridas.

La mayor parte de las fachadas habían sido iluminadas, sobresaliendo de la del hermoso edificio del señor marqués de Gonzalez y D. Juan Bautista Valier, el de la señora marquesa de Jura-Real, casa Ayuntamiento, palacio de los duques de Gandia, Escuelas-Pías, Centro Instructivo y otros muchas.

A las diez de la noche circuló en la feria la noticia de que el gobernador de la provincia llegaba a Gandia en el último tren. La noticia era cierta.

A las once entraban en esta ciudad, seguido de las bandas de Mallorca y municipal, é inmenso gentío, el Sr. Ojeto, su secretario particular señor Parreño, el director de Sanidad D. Ricardo Martínez, el secretario de la junta provincial de Instrucción pública Sr. Torres Orive, el de la de Sanidad Sr. Salado y el Sr. Amat, acompañados de una comisión del ayuntamiento y de los conservadores mas caracterizados de la ciudad. Todos fueron hospedados en casas particulares. El señor Ojeto se hospedó en casa del señor marqués de Gonzalez.

Fue este un recibimiento dignísimo que debió halagar mucho a la primera autoridad de nuestra provincia. El Sr. Ojeto dejó aquí gratos recuerdos del pasado año combatiendo la epidemia cólera, y el pueblo gandiense no es de los que echan al olvido los buenos servicios que se le prestan.

No faltó, sin embargo, en este caso la nota cómica. La dieron los fusionistas. Al pasar el señor gobernador por frente al Casino, circulo político

de los amigos del Sr. Gutierrez Mas, se oyeron las notas del piano tocando el himno de Riego. ¡Qué inocencia y qué candidez!

Hasta muy altas horas de la noche continuó la alegría y el bullicio por calles y plazas.

Esta mañana, a las nueve, se han dirigido a la Colegiata, precedidos de la música municipal y los maeceros, los dos prelados, de Sevilla y Lérida, el gobernador y el ayuntamiento, por cierto escasamente representado este. Llegan a tal extremo las cuestiones políticas de esta localidad, que hasta en día tan solemne se ponen de manifiesto, y con ocasión de un acto tan principal como es la festividad religiosa al austero y piadosísimo Andrés Hibernón, cuyo primer centenario de su beatificación se celebra hoy.

La función de iglesia ha sido suntuosísima, interpretándose, a gran orquesta, la misa del docto maestro D. Salvador Giner. En esta misa y en las de los días anteriores, han tomado parte los distinguidos cantantes de iglesia Sr. Pons, tenor; señor Pablo, barítono; D. José Campos, organista, y otros profesores de esa ciudad.

Ha oficiado el Sr. Meseguer, obispo de Lérida, y ha pronunciado un brillante panegírico del beato Hibernón el Sr. Sanz y Forés. Sería en mi una temeridad resumir aquí su brillante y profundo discurso, lleno de nobles pensamientos, expresados con sentida elocuencia.

Habló de las virtudes que exige la Iglesia para elevar a la santificación a los hombres, haciendo notar que todas ellas las reúne el gran beato, que por muchos años residió en Gandia.

El inmenso concurso que llenaba el templo estaba pendiente de los labios del insigne prelado. Sus palabras herían las cuerdas mas sensibles del corazón de los gandienses. Al terminar la función, muchos de ellos, conmovidos, besaban el anillo del sabio pastor.

A las cinco de la tarde saldrá la procesión del beato Andrés Hibernón, pero sin su imagen; le sustituirá la de la Virgen de los Desamparados.

Aquí se comentaba ayer mucho la negativa del prelado de la diócesis a que se sacase la citada imagen, pues aunque la Iglesia prohíbe llevar procesionalmente a los beatos, oportunamente se pidió la autorización competente como en casos análogos con éxito se ha hecho.

A las doce de esta mañana irán a ofrecer sus respetos al gobernador los alcaldes de los pueblos del distrito. La banda municipal amenizará el acto.

La agrupación conservadora de Gandia ha invitado al señor gobernador y acompañantes a tomar café esta tarde en su casino.

Esta noche tendremos fuegos artificiales en la calle de Villanueva, confeccionados por el acreditado pirotécnico de Bellreguard, José Tortosa, serrenata en la feria por la banda municipal, y función de teatro. También se repartirán bonos a los pobres.

Para mañana hay proyectada una gira a Denia, a la que concurrirá el señor gobernador, y un espléndido banquete en el Colegio de las Escuelas-Pías, organizado por los conservadores gandienses.

Como V. ve, las fiestas y diversiones no solo se suceden, sino que se amontonan, no dejando un momento de descanso.

Esta tarde no podrá telegrafiar a V., pues me dicen que aquí, los días festivos, cierran el despacho telegráfico a la una de la tarde.

Ahora voy a casa del señor marqués de Gonzalez, donde debe estar celebrando la recepción de los alcaldes, de la que antes hice mención.

(Por telegrama)
Gandia 11, a las 5-20 tarde.

Terminada la función de iglesia, el señor gobernador ha recibido a los alcaldes y comisiones de varios pueblos del distrito, que le han manifestado el estado y las necesidades de sus respectivas localidades.

Después ha habido un espléndido banquete en casa del marqués de Gonzalez en obsequio del señor gobernador, al que han asistido la familia del marqués, el alcalde de esta ciudad y algunos caracterizados conservadores.

Esta tarde ha recorrido el Sr. Ojeto la población, y ha visitado el histórico palacio de los duques de Gandia, dirigiéndose después a la casa del ayuntamiento, para ver desde ella la procesión del Beato Hibernón.

Las calles que ha de recorrer la carrera, y las que afluyen a la Colegiata, están llenas ya de inmenso gentío. La afluencia de forasteros es hoy mayor que ayer.—X.

Gandia 11, a las 6-20 tarde.

La procesión ha sido tan solemne como la de ayer y mas numerosa. Figuraban en ella 30 imágenes, presidiendo el séquito religioso la de Nuestra Señora de los Desamparados, que es patrona de Gandia y muy venerada del vecindario. Oficiaba como preste el señor obispo de Lérida.—X.

Gandia 11, a las ocho noche.

La ciudad está iluminada como anoche, y reina la mayor animación en todas partes. El señor gobernador es obsequiado con una serenata que le dá la música de Mallorca.

Con este motivo, está muy concurrida la casa del marqués de Gonzalez, y en la calle hay un inmenso gentío.

También hay castillo, que atrae muchísima concurrencia. En el teatro no hay un asiento vacío. Se ponen en escena *Los Lobos marinos* y *La leyenda del monje*.

El Sr. Ojeto marchará mañana en el primer tren a Denia, y regresará directamente a Valencia en el tren que llega a esa ciudad a las cinco de la tarde.—X.

DEPÓSITO GENERAL DE AGUAS MINERALES GENERALES.
Hector Sermet, Palau, 12.

Las personas que habiendo principiado un tratamiento en las Estaciones de aguas minerales de Vichy, Vals, Alet, Allevard, Bagnols, Canteres, Carlsbad, Bourboule, Contrexville, Eaux Bonnes, Spa, etc., etc., desean continuar en su casa, encontrarán en este depósito, siempre frescas, las aguas minerales que necesitan.

Siendo este depósito el único en Valencia que recibe sus aguas minerales directamente de los manantiales, él solo y las farmacias y droguerías que se surten de él, presentan todas las garantías de legítima procedencia.

Al por mayor: Depósito general, Palau, 12.
Al por menor: Todas las farmacias y las principales droguerías de esta plaza.

Para cristal, loza y porcel

AVISO A LOS COMERCIANTES E INDUSTRIALES.

Es de gran interés para los asegurados de incendios conocer los procedimientos, prácticas y expedientes que para pagar el seguro, cuando ocurre un incendio emplea la Sociedad "La Unión".

ESPECTACULOS.

TEATRO DE RUZAFIA.—A las ocho y media.—O lo cura ó santidad.—A cada una perpetua.

OFICIAL.

Orden de la plaza de ayer.—Servicio para hoy. Parada: Los cuerpos de la guarnición. Gefe de día: D. Emilio Colubi Beaumont, teniente coronel de Vizcaya.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTOS DE HOY.—Nuestra Señora del Pilar. SANTOS DE MAÑANA.—San Eduardo.

Funciones religiosas.

Convento de carmelitas descalzas (calle de Albornoz).—Por la reverenda comunidad, en unión de varios devotos, continúa hoy, á las cuatro y media de la tarde el solemne novenario en honor á Santa Teresa de Jesús, con sermón.

D. SALVADOR MIQUEL Y FERRER, ABOGADO, ex-teniente de alcalde de este excelentísimo Ayuntamiento, falleció el día 3 del actual.

Todas las misas que se celebrarán mañana 13 del corriente en la parroquial iglesia de Santo Tomás, apostol, serán en sufragio del alma de LA MUY ILUSTRE SEÑORA D.ª MANUELA GARCÉS DE MARCILLA, viuda de Gonzales Madroño, en cumplimiento del sétimo mes de su fallecimiento.

Mañana 13 del corriente mes, á las nueve horas de la mañana, se celebrará en el convento de religiosas de Jerusalen una solemne misa de Requiem en sufragio del alma de SRA. D.ª JOSEFA ARIÑO Y TERUEL, en cumplimiento del quinto mes de su fallecimiento.

MADRID. 10 OCTUBRE.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones: Gracia y Justicia.—Reales decretos trasladando á la plaza de fiscal de la Audiencia territorial de Granada á D. José Guerrero de Miguel, que lo es de la de Cáceres; accediendo á la permuta solicitada por D. José Serrano Delgado, magistrado de la territorial de Sevilla, y D. Manuel Izquierdo y Díez, presidente de la de lo criminal de Osuna; y disponiendo que Victor Cobián y Junco, presidente de Sala de la territorial de la Coruña, permanezca seis meses mas, en comisión del servicio, en la secretaría del ministerio del ramo, para auxiliar trabajos referentes á la reforma de las leyes de Enjuiciamiento civil y criminal.

CORRESPONDENCIAS. Madrid 10 de octubre de 1891. Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Todos los periódicos convienen en que el Consejo de ministros anunciado para ayer tarde no pudo verificarse por una ligera indisposición del señor Cánovas del Castillo, pero mientras los ministeriales dicen que la dolencia era real y efectiva, aunque sin gravedad, las oposiciones suponen que era fingida, y no falta diario fusionista, con este motivo, recuerde lo que se decía de los flemones padecidos por el Sr. Sagasta en los momentos en que un Consejo de ministros podía ofrecer dificultades, recuerdo que no deja de ser curioso, hecho, no para desmentir que el Sr. Sagasta acudiera al recurso de fingirse enfermo para evitar conflictos políticos, sino para asegurar que el Sr. Cánovas del Castillo le imita en ello.

ser el ministro de Hacienda, de quien nadie ha dicho que quiera retirarse del ministerio, el que provocara y diese ocasión á las dificultades que por el momento no quiere arrostrar el Sr. Cánovas, según aseguran sus amigos.—P.

ULTIMA HORA.

TELEGRAMAS DE LA AGENCIA FABRA. PARIS 10.—Los periódicos de los departamentos de Francia no creen, en general, en la sinceridad de la amistad que los italianos ofrecen á los franceses. Dicen que las manifestaciones de simpatía hechas por algunos diputados y publicistas, son casos aislados sin importancia, y que, por lo tanto, no hay que dejarse ilusionar respecto á los discursos pronunciados últimamente en Niza.

mejorado de su dolencia. Mañana se celebrará en su casa Consejo de ministros. El Sr. Silvela ha negado la conferencia habida ayer con los Sres. Martínez Campos y Villarverde. ZARAGOZA.—Hoy han comenzado las fiestas anuales dedicadas á la Virgen del Pilar. La excesa afluencia de forasteros revela el estado angustioso de Aragón. De «Las Provincias.» Madrid 11, á las 7-80 noche. Acaba de estallar un tremendo petardo junto á la puerta del café Imperial, requeyente á la puerta del Sol. La detonación, que ha sido muy ruidosa, ha roto muchos cristales. No ha habido desgracias, pero sí muchos sustos y carreras.

D FRANCISCO OLMONT, maquinista de la Sociedad de los ferrocarriles de Almansa á Valencia y Tarragona, falleció el 3 del corriente.

Todas las misas rezadas que se celebrarán hoy en la iglesia del real colegio de Corpus-Christi, serán en sufragio de la SR. D.ª ISABEL FERRER Y ESTELLÉS, DE XIMENEZ.

ASOCIACION MUTUA PARA LA REDENCION A METALICO DEL SERVICIO MILITAR. Sociedad general de Padres de familia en toda España, autorizada por R. O. de 17 de Diciembre de 1886.

Obras de D. Pedro A. de Alarcón, DE LA REAL ACADEMIA ESPAÑOLA. De venta en las principales librerías de España.

Table listing books and prices: "Diario de un testigo de la guerra de Africa," 9 ptas.; "De Madrid á Nápoles," 7 ptas.; "El sombrero de tres picos," 3 ptas.

Table listing books and prices: "La Pródigo," 4 ptas.; "Novelas cortas," 12 ptas.; "Cosas que fueron," 4 ptas.

AVISO AL PÚBLICO. Los dueños del depósito de muebles legítimos suecos establecido en la calle de Colón, letra F, participan al público que se han recibido nuevos modelos de sillas de Suecia, que, tanto por su solidez y elegancia, como por los precios verdaderamente económicos, están llamando la atención de cuantas personas visitan dicho establecimiento.

JARABE Y PASTA de BERTHÉ. El Jarabe y Pasta de Berthé de Codina pura poseen una eficacia incontestable para curar Resfriados, Bronquitis, Catarras, Asma, Males de Garganta, Insomnio, Tos nerviosa y fatigosa, Enfermedades de Pecho e Irritaciones de toda clase.

PILDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY. ESTOS MEDICAMENTOS obtienen una aceptación y una venta mas universales que las de ningún otro remedio en el mundo. LAS PILDORAS son el mejor purificante conocido para la sangre, corrigen todos los desórdenes del hígado y del estómago, y son igualmente eficaces en los casos de disenteria; en fin, no tiene rival como remedio de familia.

BUQUES. Servicio de vapores especialmente contruados para transporte de fruta y vino. El OHURBUCA, para Londres y Hamburgo, el 14 del corriente.

RAMON TORTOSA, pintor de escultura y dorador. En este establecimiento encontrará el público gran surtido en molduras de las mejores fábricas extranjeras, á precios sumamente económicos, como también electrografías, cromos y estudios para pintor; es infinita de artículos pertenecientes al ramo de dorador.

SOLARES. Se venden junto á San Vicente de la Roqueta, á precios arreglados, admitiéndose el pago á plazos. Darán razón en la plaza de Granotes, 2 y 4, 2.º piso.

MOLINO. Se arrienda el titulado de Borchoch, en el término de Ruzafa. Darán razón calle del Mar, n. 100.

ZAPATOS DE MONTE. En a mas antigua y acreditada fábrica de El Ouzador, calle de la Caridad, n. 20, hay un gran y variado surtido de calzados de piel de gamuzas y castor negro, con suela de cáñamo y de cuero, de lo mejor que se ha fabricado.

AHORA Ó NUNCA. Los que deseen comprar casas dentro de un caso de la ciudad, arregladas de precio y bien situadas, las tiene para su venta el corredor Carreres. Su despacho, Lauria, 22.

GARGANTA VOZ Y BOCA PASTILLAS de BERTHÉ. Recomendadas contra los Males de la Garganta, Extimaciones de la Voz, Inflamaciones de la Boca, Efectos perniciosos del Mercurio, Irritaciones que produce el Tabaco, y especialmente á los Sres. PROFESORES y CANTANTES para facilitar la emisión de la voz.

ALMIDON NOGUES SISTEMA INGLES PERFECCIONADO REAL PRIVILEGIO. Este almidón, fabricado con puro arroz valenciano, el mas consistente del mundo, compete ventajosamente en calidad y economía con todos los conocidos, porque tiene la propiedad de no hacer polvo y admitir en su disolución un 80 por 100 mas de agua.

EMULSION de SCOTT DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO, CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y DE SOSA. Tan Agradable al Paladar Como la Leche. El remedio mas racional, perfecto y eficaz para el alivio y la cura de la TISIS, ESCROFULA, RESFRIADOS, TOSSES CRONICAS, AFECIONES DE LA GARGANTA, Y LAS ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos.

BUJIAS ESTEARICAS DE EL GLOBO á pesetas 1'70 el kilogramo. No se venden menos de 10 kilogramos. Tomando 50 kilogramos, se desconta el 5 por 100 en las bujias empacuetadas y el 10 por 100 en las bujias á granel.

ROB BOYVEAU L'AFFECTEUR. Cura todas las Enfermedades que resultan de Vicios de la sangre, como Escrofulas, Escarce, Sordias, Herpes, Liguen, Impétigo, Gota, Reumatismo.